
23. Ты, конечно, помнишь строки из стихотворения М. Лермонтова 
«Бородино»: 
Но тих был наш бивак открытый: Кто штык точил, ворча сердито, 
Кто кивер чистил весь избитый, Кусая длинный ус. 
А что такое кивер? На каком рисунке он изображен? 

А)  Б)  В)  Г)  Д)  
 

24. Имя древнегреческой богини Геи, воплощавшей Землю, стало ос-
новой для многих слов. Какое из них не образовано от имени богини-
матери? 
А) география. Б) геология. В) геометрия. Г) гиацинт. Д) геосфера. 
 

25. Причастие, как известно, особая форма глагола. Сможешь узнать, 
какое из них образовалось давным-давно от глагола, который не сохра-
нился в современном языке? 
А) двигаемый. Б) движимый. В) двигающий. Г) двигавший. Д) подвинутый. 
 

26. Какой союз не может стоять в начале предложения? 
А) если. Б) чтобы. В) так как. Г) ли. Д) пока. 
 

27. Разгадав ребус, ты узнаешь название 
произведения, и, надеемся, вспомнишь его жанр.  
А) басня. Б) комедия. В) роман. 
Г) поэма. Д) баллада. 

 

28. Узнай слово по звуковым приметам: первый звук согласный, звон-
кий, сонорный, мягкий; последний звук согласный, глухой, твёрдый. 
А) луг. Б) лот. В) мел. Г) Нил. Д) йод. 
 

29. Хлопуша, Иван Кузьмич Миронов, Архип Савельич, Иван Зурин – 
это всё герои какого произведения? 
А) «Мцыри». Б) «Капитанская дочка». В) «Перчатка». 
Г) «Лесной царь». Д) «После бала». 
 

30. Мудрый персидский поэт и философ XIII века Саади сказал: 
Умён ты или глуп, Не знаем мы, пока 
Велик ты или мал, Ты слово не сказал! 

Сколько самостоятельных частей речи в этих поэтических строках? 
А) 6. Б) 9. В) 10. Г) 11. Д) 13. 
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 продолжительность работы над заданием 1 час 15 минут; 
 на каждый вопрос имеется только один правильный ответ; 
 на старте участник получает авансом 30 баллов; 
 каждый правильный ответ оценивается тремя, четырьмя или пятью баллами; количество баллов, 

которые набирает участник, отвечая на вопрос правильно, определяется сложностью вопроса; 
сложность вопроса определяется по количеству участников, правильно ответивших на него;  
10 наиболее лёгких вопросов оцениваются по 3 балла, 10 наиболее трудных – по 5 баллов, 
остальные 10 вопросов – по 4 балла; 

 за неправильный ответ у участника вычитается четверть баллов, предусмотренных за данный вопрос; 
 за вопрос, оставшийся без ответа, баллы не прибавляются и не вычитаются; 
 максимальное количество баллов, в которое оценивается задание конкурса, – 150; 
 объём и содержание задания не предполагают его полного выполнения; в задании допускаются 

вопросы, не входящие в программу обучения; 
 участнику запрещается пользоваться калькулятором, словарями, справочниками, учебниками, кон-

спектами, иными письменными или печатными материалами, электронными носителями информа-
ции и устройствами связи; недопустимо обмениваться информацией с другими участниками, зада-
вать вопросы по условию задачи; ручка, черновик, карточка и задание – это всё, что нужно для рабо-
ты участнику; 

 самостоятельная и честная работа над заданием – главное требование организаторов к участникам 
конкурса; 

 после окончания конкурса листок с заданием и черновик участник забирает с собой и сохраняет их 
до подведения окончательных итогов; 

 результаты участников размещаются на сайте https://www.bakonkurs.by/ через 1–2 месяца после 
проведения конкурса. 

 

Задание для учащихся 7-8 классов 

1. Есть такие глаголы, которые только кажутся братьями. Что можно 
улаживать, а что – укладывать? Найди верное словосочетание. 
А) улаживать конфликт. Б) укладывать взаимоотношения. 
В) улаживать вещи в чемодан. Г) укладывать споры. 
Д) улаживать ребёнка спать. 
 

2. Какое слово (слова) обозначает(-ют) старинную меру длины в по-
словице «Аршин (1) на кафтан (2), да два на заплаты (3)»? 
А) 1 и 2. Б) 1. В) 2 и 3. Г) 1 и 3. Д) 3. 
 

3. Названия каких морфем являются заимствованными и однознач-
ными словами? 
А) приставка и корень. Б) корень и окончание. В) приставка и окончание. 
Г) соединительная морфема и приставка. Д) суффикс и постфикс. 
 

4. Среди числительных «спряталось» слово с двумя окончаниями. 
Сможешь найти?  
А) тринадцать. Б) четырёмстам. В) миллиарды. 
Г) одиннадцатый. Д) восьмерыми. 
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5. Создать – создатель, писать – писатель… От какого глагола 

название лица образуется с помощью другого суффикса? 

А) платить. Б) спасать. В) читать. Г) подражать. Д) производить. 
 

6. Древние греки верили, что небесный свод держит на своих плечах 
гигант. Как звали этого титана, если известно, что его именем позже 

назвали сборник географических карт? 
А) Посейдон. Б) Зевс. В) Прометей. Г) Атлас. Д) Аид. 
 

7. Кто автор зашифрованного в ребусе 

произведения?  
А) Толстой. Б) Чехов. В) Тургенев. 

Г) Куприн. Д) Гоголь. 
 

8. Найдите продолжение поговорки: Бабушка гадала, да надвое  

сказала: …? 
А) не говори, что не дюж. Б) зайца ноги носят, лису хвост бережёт. 

В) не поле перейти. Г) то ли дождик, то ли снег, то ли будет, то ли нет. 

Д) куда повернёшь, туда и вышло. 
 

9. Месье в пальто, денди в трико, фрау в манто и мадемуазель в 
пончо ждали у шоссе такси, чтобы попасть в зоопарк и увидеть там 
шимпанзе и эму. Сколько в этом тексте существительных среднего рода? 

А) 4. Б) 5. В) 6. Г) 7. Д) 8. 
 

10. Эта разговорная частица близка к выражению «может быть». Вместе 

с предлогом «на» обозначает «наудачу, в надежде на случайную удачу».  
А) вряд ли. Б) неужели. В) авось. Г) давай. Д) всего лишь. 
 

11. Этим словом в древности называли широкое построение пехоты, 
которое трудно было обойти с флангов. А сейчас его чаще употребляют, 

имея в виду паука или часть пальца. Что это? 
А) колонна. Б) клин. В) эшелон. Г) фаланга. Д) ноготь. 
 

12. От корня «благо» образовалось много красивых слов. Какое из них 
обозначает человека, который оказывает кому-нибудь покровительство 

из милости? 

А) благовидность. Б) благодарность. В) благодать. 

Г) благодетель. Д) благоденствие. 

13. Какие фразеологизмы соответствуют выделенному в предложении 
слову? 

Ему пришлось молчать очень долго. 
1) найти общий язык, 2) проглотить язык, 3) давать волю языку,  

4) зацепиться языком, 5) держать в чёрном теле,  
6) держать язык за зубами, 7) точить лясы. 

А) 2 и 7. Б) 1 и 3. В) 4 и 7. Г) 2 и 6. Д) 5 и 6.  
 

14. Кто не был участником басенного квартета? 
А) соловей. Б) осёл. В) козёл. Г) медведь. Д) мартышка. 
 

15. Из слова пнчк убежали все гласные. Какой набор гласных не по-
дойдёт, чтобы получить орфографически правильные слова? 
А) о, ё, о, е. Б) а, о. В) е, о, а. Г) у, о, а. Д) о, и. 
 

16. Какое из слов обозначает ансамбль из 8 музыкантов или певцов? 
А) квартет. Б) квинтет. В) нонет. Г) октет. Д) секстет. 
 

17. Найди слово, в котором нет приставки. 
А) снегоочиститель. Б) снеготаяние. В) подснежник. 
Г) бесснежный. Д) снегопогрузчик. 
 

18. По какой причине глаза на лоб полезли? 
А) от возмущения. Б) от страха. В) от смеха. 
Г) от удивления. Д) от удовольствия. 
 

19. Если в начале каждого слова добавим любую гласную букву, получим 
новые слова, кроме одного. Найди это слово. 
А) вал. Б) гель. В) майка. Г) пломба. Д) том. 
 

20. Какое равенство составлено неправильно?  
А) люк = куль.   Б) яд = дай.   В) шорох = хорош.   Г) лён = ноль.   Д) яр = рай. 
 

21. В какой из этих белорусских пословиц при переводе на русский 
язык изменится норма управления? 
А) У крыніцу не носяць вадзіцу. Б) Чужыя грахі перад вачыма, а свае за 
плячыма. В) Пасмяяўся чыгун з катла, а абодва чорныя. Г) Не глядзі, што на 
галаве, а паглядзі, што ў галаве. Д) Чалавек без сяброў, што печ без дроў. 

 

22. Как НЕ может заканчиваться предложение За чем же …? 
А) дело стало! Б) надо следить сегодня: за направлением ветра или за 
температурой воздуха? В) пойдёшь, то и найдёшь. Г) надо следить сего-
дня за направлением ветра, если флюгер недвижим? Д) можно спрятать-
ся, если деревья в грозу представляют опасность? 


